

# DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO N.º 30  
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO  
CONCERTADO

N.º 20.705

Subscripción en Córdoba. Trimestre, 5 Ptas  
Idem resto de España. . . . . 6  
Idem en el extranjero. . . . . 10  
Pago adelantado. | Número suelto, 10 céntimos.

LUNES 16 DE ABRIL DE 1917

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la revista plana un anuncio al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando proporcionalmente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVIII

## Un acto de afirmación cordobesa en el pantano del Guadalquivir

El pantano del Guadalquivir! Adheridos con entusiasmo sincero y exaltado a este magno proyecto, en el que en verdad se encierra la llave de la transformación de Córdoba, de su reconstrucción y resurgimiento, siempre hemos de publicar con intensa satisfacción cuantas noticias a él se refirieran, constantemente decididos a aportar nuestro modesto concurso a la salvadora empresa cuya realización implica la vuelta de los ríos a la tierra de Córdoba y, al mismo tiempo, el espléndido abastecimiento de agua para la población y, por tanto, el comienzo de las obras del alcantarillado, indispensable elemento para obtener el anhelado saneamiento de la ciudad.

Como ayer repitiera en el mismo lugar del pantano un político que disfruta de merecido prestigio—don Francisco Amián Gómez, a quien el porvenir reserva seguramente buen número de motivos en que confirmar sus excelentes condiciones de luchador por el mejoramiento de Córdoba—la conquista de una Córdoba mayor ha de tener por base estos tres proyectos fundamentales: el pantano del Guadalquivir, que devolverá el riego a la tierra y abastecerá de agua, en espléndida cantidad, a la población; el ferrocarril de Puertollano a Córdoba, que reducirá de manera importantísima la distancia ferroviaria que nuestra ciudad separa de Madrid, y el aprovechamiento del Guadalquivir, con la aspiración de utilizarlo en el porvenir para el transporte de mercancías entre Córdoba y Sevilla.

Para ello es absolutamente indispensable que la ciudad actúe directamente, con el objeto de que en Madrid se llegue a imponer la convicción de que también en Córdoba hay una opinión pública capaz de ocuparse en la defensa de los intereses de la población.

Claro es que esta opinión pública ha de imponerse mediante la realización de repetidos actos de afirmación cordobesa.

Hace tiempo que aquella parte de nuestra juventud que, consciente de su deber, realmente se preocupa por el progreso de Córdoba, alentaba el propósito de que estos actos de afirmación comenzaran precisamente en las obras del pantano del Guadalquivir, a la vista de una de las empresas que con seguridad mayor garantizan la transformación de nuestra ciudad y su comarca, y se debatía que a estos actos asistieran, unidos a los cordobeses de nacimiento, aquellos ejemplares cordobeses de adopción que, como el Dr. Reyes Prápor con sus estudios para el mejoramiento de nuestra tierra, don Ricardo Velázquez con la restauración de la Mezquita y las excavaciones de Medina Azahara, don Vicente de la Puente Quijano con la obra del pantano de Guadalquivir, don Francisco Rodríguez Marín con sus investigaciones respecto al origen cordobés de Cervantes, don Dionisio Pastor Valsero con su aportación en la Escuela de Artes y Oficios al resurgimiento de importantes industrias y otros más cuyos nombres damos por incorporados a esta relación hecha, por apremios del tiempo, al correr de la pluma, son por derecho propio ciudadanos de la Córdoba admirable, de histórica significación universal, que se levanta muy por encima la Córdoba «clásica»—«clásica»!—, artificiosa producción que ha de desaparecer por la sola fuerza de las cosas.

Ayer se dio el primer paso en la serie de estos actos de afirmación cordobesa. Se verificó en el pantano del Guadalquivir y fué el mismo público de significación renovadora a quien anteriormente nos referimos, el señor Amián, quien, coincidiendo con sincera espontaneidad—puesto que seguramente no lo conocía—con aquel propósito de la juventud trabajadora, proclamó el cariño de la ciudad de Córdoba hacia los trabajadores de su progreso que, como los enumerados por su actuación en altas esferas y otros muchos que en zonas menos brillantes aportan su esfuerzo, de fuera vinieron para unirse a quienes con el corazón lleno de entusiasmo laboran inquebrantablemente por la reconstrucción y el resurgimiento de la incomparable ciudad.

Fué realizado el acto por el Sindicato de regantes del Pantano del Guadalquivir, quienes en el lugar de las obras se reunieron para proclamar su decidido propósito de que se conceda a la empresa las facilidades necesarias por parte del Estado.

Asistieron, entre otros cuyos nombres sentimos no recordar, don Enrique Núñez de Prado, don Francisco Amián Gómez, don Gregorio García Greta, don Gonzalo Fernández de Córdoba, don Rafael Navas, don Nicolás Benito, don Rafael González Madrid, don Ricardo Reyuelo Jiménez, don Antonio Guerra Bejarano, don Francisco Santolalla Natera, don José Caliete del Rosal, don Pío Jiménez, los ingenieros don Julio Alcalá Zamora, conde de Casa Padilla, don Vicente de la Puente Quijano y don Aurelio Rodríguez, el funcionario de la Junta de Obras don Manuel de la Puente López y el popular fotógrafo señor Montilla, quien, con excelente acuerdo de los organizadores de la expedición, obtuvo varias fotografías de las obras y ninguna de las personas.

Otros señores, como don Antonio Ortiz Carmona y el gobernador civil señor Díaz Moreno, excusaron su asistencia por motivos justificados.

Los expedicionarios visitaron detenidamente las obras de la presa—que se hallan notablemente adelantadas—y las diversas instalaciones correspondientes, y los terratenientes, con unánime y decidido entusiasmo, expresaron el propósito de realizar toda clase de gestiones para que el Estado apruebe el reglamento del Sindicato, indispensable para imponer a todos el cumplimiento de sus obligaciones, y asimismo el proyecto de los canales de riego, para que las obras de estos, realizándose por secciones, permitan adelantar en mucho tiempo la terminación de la magna empresa. Unánimemente también se comprometieron a ir todos a Madrid si en los días que restan de mes no fuesen atendidos los justos deseos expresados, con el objeto de renovar estos ante el Gobierno y visitar al Rey para informarlo del estado de la cuestión y solicitar su augusto concurso en favor de una empresa que él mismo, en sus repetidas muestras de interés por el fomento de la región andaluza, ha proclamado como uno de los elementos fundamentales del resurgimiento de Córdoba.

A este propósito, el senador señor Núñez de Prado ofreció su decidida cooperación y el ingeniero don Julio Alcalá Zamora expuso, en términos entusiásticos y sinceros, la seguridad, por él comprobada en el ejercicio de su carrera, de que el Rey, no solamente demuestra un decidido interés por el progreso de Andalucía, sino que ha realizado personalmente, con propio y muy acertado criterio, un estudio muy importante de los diversos términos de la cuestión, la que domina de manera admirable. Los reunidos alzaron en el pantano, siendo la comida servida con el acierto que distingue al arrendatario del Hotel Saizo señor Jimena, quien personalmente la dirigió, mereciendo muchas felicitaciones.

Huelga insistir en la importancia del acto referido, porque claramente se revela. Ello no obstante, volveremos a tratar de este acto de afirmación cordobesa que permite abrir el pecho a la esperanza de que se emprenderá una acción decidida, la que desde luego aplaudimos con sinceridad completa y a la que no se puede objetar más que un reparo, que es este: no haberla iniciado antes.

De todas suertes, nunca es tarde si la dicha es buena, pero adviértase que, de haberse disfrutado de una opinión bien informada de estas cuestiones de vitalísimo interés, muchos asuntos no hubieran pasado tan en silencio que casi nadie se ha enterado de ellos, como el de que las aguas de dos ríos cordobeses—el de las Yeguas y el Guadalquivir—hayan de ser aprovechadas fuera de la provincia cuando aquí debieran servir de base para el riego de nuestra Campiña. El hecho es harto importante para que se deje de prestarle interés, toda vez que revela claramente que hay que vivir sobre aviso para que la obra del mejoramiento de otra provincia no sea realizada a expensas del mejoramiento de la nuestra.

Por último, hemos de confesar que al publicar esta información quebrantamos el propósito de quienes asistieron al importante acto de ayer.

De la misma manera que deseaban que las fotografías que, como elementos de prueba en las gestiones para el fomento de la construcción del pantano se había de obtener, fuesen de las obras y no de las personas, repetidamente y con indudable sinceridad nos rogaron que aplazásemos toda información periodística del acto, porque querían que esta no precediese, sino que siguiera o a lo sumo acompañase a la acción de los regantes, toda vez que se buscaba eficacia para la empresa y no elogios para quienes en ella intervienen.

Hay que consignar esta decisión como una garantía de la seriedad de la acción que en favor del pantano del Guadalquivir se emprende.

Hecho esto, hemos de añadir que, precisamente por ello, por la sinceridad del deseo de hacer, adelantamos la publicación de estas impresiones, deseosos de expresar nuestra adhesión al propósito y esperando que este producirá excelentes resultados. Bien verán los lectores que no se trata de la manida y tantas veces tergiversada y convenida indiscreción periodística, sino de una correspondencia seria y patriótica al comienzo de una actuación que en igual forma se expresa: con patriotismo y seriedad. No el anticipado elogio a las personas, sino el decidido concurso a las obras, yendo todos en favor de hechos reales y positivos, y no en busca de simulaciones de hechos, de los que la actualidad de España está, más que llena, rebosante y aún desbordada.

## Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 14 de Abril:

Ayuntamientos.—Anuncio de la subasta convocada por el de Puente Genil para contratar el servicio de abastecimiento del mercado de carnes de hebra.—Anuncio del de Villaviciosa referente a la suspensión de la subasta para la venta de una poma.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Rute en sus sesiones de los meses de Enero y Febrero del año actual.—Cuenta del de Aguilera correspondiente al primer trimestre de este año.—Distribución de fondos del de Montoro para satisfacer las obligaciones del mes corriente.—Ministerio de la Gobernación.—Continuación del Reglamento orgánico de Sanidad exterior.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Edicto citando a don Francisco Gutiérrez de la Rasilla.

Segundo Establecimiento de Remonta.—Anuncio de la subasta para la venta de dos caballos y un buey.

Ministerio de Estado.—Relación de súbditos españoles fallecidos en el extranjero.

Yeguada militar.—Anuncio de concurso para la adquisición de los artículos que expresa. Sección de Pósitos.—Edicto declarando incurso en el primer grado de apremio a los deudores al Pósito de Hinojosa del Duque.

## La Comisión Mixta

Por la Comisión mixta de reclutamiento han sido adoptados los acuerdos siguientes:

Exceptuar del servicio de las armas a los mozos de Hinojosa del Duque Víctor M. Moyano Villarreal, Manuel F. Esquinas Expósito, Anselmo M. González Calzadilla, Juan P. Chaves Jurado, Angel A. E. García Ruiz, Antonio Luna Prados, Fernando B. Marillo Nogales, Alejandro Gil Moreno, Manuel P. Fernández Morales, José J. Luna Expósito, Casimiro J. Ruiz Marillo, Pedro J. Nogales Fernández, Gregorio V. Sánchez Bravo, Francisco A. Barbancho Fernández, Niceto A. Moyano Esquinas, Antonio A. Barbarroja Sandoval, Higinio Barbancho Molero, Manuel F. García Luna, Juan P. Moyano Granados, Manuel de los S. Sánchez Gómez, José E. Luna Ruiz, Juan López Luna, Sebastián Ruiz Molero, Tomás Florentino Peñas Aranda, Mscario M. Tabas Moyano, Angel L. Aranda Roper, Cirilo B. Acedo González, Miguel Moreno Jurado, Simeón Baños Fernández, Sebastián I. Flores Pizarro, Venancio Ruiz López, Juan P. Aguado Moyano, Germán J. Ramos García, Casimiro Ledesma Capilla, Jesús C. Platero González, José R. Gómez Sánchez, Bautista Celestino Barbancho Barbero, Antonio G. Pérez Leal, Gregorio J. Morales Fernández, José A. Sandoval Castro, Fernando R. Aranda Aranda, Jerónimo J. López Navas, Marcelo J. Jurado Campos, Liborio F. Luna Vioque, José Vidal Barbancho Castillejo, Juan B. Montenegro Nogales, Ponciano F. Peñas Cáceres, Vicente T. Ortigosa Leal, Emilio Y. Moreno Aranda, Dionisio A. Molero Muñoz, Tomás C. Llorca Murillo, Miguel Jurado Martínez, Nemesio Maya Villanueva, Pedro I. Sánchez Ramos, Pablo D. Acedo Barrera, Juan G. Perea Sánchez, Pedro P. González Perea, Jesús P. Sandoval Aranda, Feliciano R. Rubio Caballero, Tomás Expósito Echevarría, Juan Santiago Moreno Ruiz, Pedro J. Aranda Herruzo, Manuel C. Benítez Castillejo, Bernardino A. Guerra Delgado, José I. Molero Marillo, Miguel I. García Aranda, Teófilo C. J. Barbero Leal, Pedro A. Muñoz Tocados, Félix A. Carrasco Balseira, Hermenegildo P. Díaz García, Trinidad G. Tabas Caballero, Isaac F. Leal Morales, Pablo I. Ramos Zarza, Juan F. P. Benítez Rubio, Macario R. V. Pozo Moreno, Vicente M. Gil Aranda, Inocente A. Pérez Ureña, Antonio M. García Marillo, Paciano Platero Guerra, Miguel P. Nogales Sánchez, José A. Eteban Barbero Mohedano, Isidoro Pérez García, Faustino S. Torrico Ruiz, Cornelio J. Monje González, Angel E. Luna Areltano, Marcelino Sánchez Navarro, Juan P. Herrador Arriero, Angel S. González Sanz, Mariano A. Barbero Caballero, Eugenio Granados Sánchez, Enlilio J. Romero Barrera y Félix Sánchez Fernández.

Declarar temporalmente inútiles a los de Hinojosa del Duque Juan A. Sánchez Rodríguez, Isabelino Calvo y Calvo de Mors, José Gil César, Julián F. Gómez Caballero, Tránsito G. To-

rrico Pérez, Gregorio N. Pizarro Morón, Rafael M. Sánchez Blasco, Clemente J. García Rubio, José R. Cerro Rubio, Francisco P. Aranda Tena, Juan P. Escribano Gómez, Antonio V. Vioque Martínez, Daniel D. Barea Sánchez, José L. Leal de la Torre, Ricardo V. Molero Aranda, Ruperto G. Blasco Perea, Claudio P. Gómez Gil, Casimiro J. Gutiérrez Torrico y Cándido J. Llorente García.

Clasificar como totalmente inútiles a los de Hinojosa del Duque Eduvigis F. Quero Fernández, Juan de D. Fernández Luna, Nicasio Cerro Tamara, Juan B. Aranda Pérez, Jesús Delgado Navas y Regino M. de la Osa Fernández y los de Villanueva de Córdoba Benito Cabrera Pozuelo y Diego Lucena Ruiz.

Declarar soldados a los de Hinojosa del Duque Luis E. Ruiz Benítez, Juan L. Fernández Jurado, Gabino V. del Pozo Ayno, Juan de D. Romero Expósito, Juan Ceal Torrico, Eleuterio Guerra Sánchez, Víctor T. Barbero Marillo, Alfonso J. Ballester Romero, Modesto P. Revalente Torrico, Manuel T. Gil Bravo, Serafín P. Medina González, Benito Fernández González, Julián V. Arriba Bravo, Jesús A. López Peña y Gregorio M. Fernández Marillo.

## NOTAS DE DEPORTE

### UN "RALLY-PAPER"

Ayer, a las tres y media de la tarde, comenzó a correrse el anunciado «Rally-Paper», organizado por distinguidos aficionados al deporte hípico.

Para tomar parte en la fiesta estaban inscritos los oficiales del ejército don Manuel Moragán, don Serafín Linares, don Isidoro Martínez de Espinosa, don Francisco Javier Ramos, don Gregorio Gallo, don José Moyano, don Eduardo Esjardo, don Julio Cervantes, don Alfonso Calderón, don Santiago Méndez, don Joaquín Prieto, don José de Bustamante, don José Sanz, don Enrique Larrea, don Antonio León, don Francisco Jiménez Alfaro y don Ricardo Cervantes y los paisanos don Emilio Jimena, don Eduardo Sanz, don Rafael Ripoll, don Antonio Cañero, don Carlos Huguet, don Manuel Ripoll, don Antonio Sanz, don José Cañero, don Antonio Alarcón, don Juan Sanz, don Antonio Jiménez, don Adolfo de Torres, don Ricardo Molina y don Rafael Larriera.

En el momento de hacer la señal de salida para comenzar la carrera faltaban algunos señores de los inscritos.

Los organizadores, ginetes notables, don Francisco Jaquetot y don Antonio Cañero, escogieron sitios preciosos para desarrollar el Rally, trazando con gran habilidad cinco pistas, en algunas de las cuales se encontraban los tres controles que era preciso recoger para ganar la carrera.

La meta se hallaba próxima al Santuario de Nuestra Señora de Linares.

El primero en llegar al último control fué el teniente Gallo, pero olvidó de llegar a la meta para entregar los tres al Juez de legada y dió lugar a que le pasara delante el oficial señor Ramos, que llegó en primer lugar, siendo, por lo tanto, declarado vencedor y recibiendo como premio una preciosa fusta con una inscripción en plata.

En segundo lugar llegó el teniente Moragán. El Rally resultó interesantísimo como lo demuestra el entusiasmo reinante entre los corredores para que se organicen otros deportes análogos.

Salvo algunas caídas sin importancia no hubo otros accidentes que lamentar. Terminado el Rally los corredores merenda-

ron en uno de los lugares más pintorescos de nuestra Sierra.

Después de la merienda los habilísimos ginetes señores Jaquetot, Cañero, Ramos y Moragán hicieron sus condiciones excelentes dando saltos notables.

De los caballos distinguióse el llamado Dinástico.

Los ginetes marcharon después al Santuario de Linares, regresando a Córdoba en las primeras horas de la noche.



CUADROS DE LA GUERRA.—Consecuencias de un combate entre dos barcos de guerra enemigos.

## En el Circulo de la Amistad

### EL CONCIERTO DE AYER

Selecto y numeroso público asistió ayer al concierto celebrado en el Circulo de la Amistad por el notable profesor de piano don Francisco de P. Rodríguez.

Este artista, de mérito y modestia extraordinarios, ejecutó el selecto programa que publicamos oportunamente con verdadera maestría, haciendo gala de su prodigiosa ejecución y del exquisito gusto y sentimiento con que sabe interpretar la música.

Sobresalieron, por su admirable ejecución, la Danza macabra, de Saint Sáenz; la Quinta sinfonía, de Beethoven, y la Canzonetta, de Godard, que deleitaron a los amantes de la buena música.

El señor Rodríguez fué muy aplaudido y felicitado por los concurrentes.

### LA ORQUESTA SINFÓNICA

El próximo día 18, según tenemos dicho, celebrará un concierto en el Circulo de la Amistad la Orquesta Sinfónica de Madrid, dirigida por el eminente maestro Arbo.

La fiesta se ajustará al siguiente programa:

Primera parte.—1.º «El Buque Fantasma», óverture, Wagner.—2.º Intermedio de «Goyesca», Granados.—3.º Tema con variaciones de la Suite número 3, Tchaik Kwiky.

Segunda parte.—1.º Octava sinfonía en fa, Beethoven.—II. Allegro con brío.—II. Allegretto Scherzando.—III. Minuetto.—IV. Allegro molto.

Tercera parte.—1.º «Venusberg», Bacanal de «Tannhäuser», Wagner.—2.º Triana de la Suite «Iberia» (transcripción para orquesta del maestro Arbo), Albéniz.—3.º «Los maestros cantores» (fragmentos del acto tercero), Wagner. Preludio, Wals de los aprendices. Cortejo de las corporaciones.

El concierto empezará a las diez de la noche.

970

sa sola... Mi mesa de despacho con los cajones vacíos... Y ella, la madre, había desaparecido abandonándome. La volví a ver una vez más sola, aliada a mis peores enemigos y gritando: «Este hombre está loco!»... Me acuerdo, me acuerdo...

—Su hija de usted, que la vuelve usted a encontrar, que está aquí—dijo Jarry.

—¿Es mi hija? ¿Estás seguro que es mi hija?

—No lo dude usted.

—Ahora lo sabremos.

Y de un salto inasperado Gastón se abalanzó a Paulina, que ni aun tuvo tiempo de gritar, la cogió por lo alto del cuerpo del vestido de lana negro y lo desgarró dejando la espalda desnuda.

Paralizada por el terror, no podía ni aun defenderse, y teniendo Jarry que el loco iba a ahogarla, vino en su ayuda.

Pero Gastón le rechazó con tal violencia, que fué rodando hasta el otro lado del cuarto al mismo tiempo que la condesa de Kourawieff alzaba el portier y penetraba en la habitación.

—¿Qué pasa, qué ocurre aquí?—preguntó.

Al oír esta voz, Jarry se levantó abochornado como el ladrón cogido «in fraganti».

—Perdón, padre mío! Perdón, no me mate usted—pudo decir Paulina.

La condesa hizo un ademán de furor.

Aquellas dos palabras «Padre mío!» la revelaron el complot.

Jarry era un traidor y había querido engañarla.

Permaneció inmóvil y muda echando fuego por los ojos y mirando al asesino, que se preguntaba con angustia cual sería el desenlace de su estúpida descubierta.

967

—Sí, sin cambiar un ápico. El loco no se quejará de tener semejante hija.

Paulina miró alrededor con admiración.

—¡Carambal!—dijo.—¡Con qué lujo está amueblada esta pieza!

—¡Andal! ¡Pues esto no es nada comparado con los salones de al lado; al verlos sí que parece que está uno en un palacio! Y nosotros tendremos otros como esos en cuanto seamos millonarios...

Los ojos de la joven brillaron de codicia.

—¡Millonarios!—repitió.—Pero ¿será verdad?

—¡Cómo! ¿Todavía lo duda usted?

—¡Hombre! Es tan particular eso... yo creo que estoy soñando...

—La verdad es que es un sueño agradable...

—¿Y ese hombre? El loco.

—¿Su padre de usted? Ahí está.

Y Jarry designó la puerta del cuarto de Gastón.

Paulina se estremeció ligeramente.

—¡Tengo miedo!—dijo.

—Vamos, nada de tonterías. Qué se conmueva usted, lo permite, porque hasta será de buen efecto; pero no vaya usted a perder la chaveta.

—Pero ¿será mi padre?

—Debe serlo. Hay noventa y nueve probalidades contra una de que lo es. La fecha del depósito, el nombre de Paulina, las iniciales de los papeles...

—¿Y tiene efectivamente los millones que usted dice?

—¡Quince! De los cuales cinco son para nosotros, si es que no le son los quinientos. Pero para eso se necesita mucho aplomo y no echarlo a perder cuando represente usted su papel.

243

# GONZALEZ HERMANOS

Sevilla - Córdoba - Huelva - Málaga

Mosaicos - Azulejos - Cemento "Lafarge" - Tubos de grés - Calentadores de agua - Bañeras - Lavabos - Inodoros - Bidets, etc., etc. - Pinturas "Matolin"

EN CÓRDOBA GRAN CAPITÁN, NUM. 19

## Las Cantinas y el Ropero Escolares

Confección de prendas por las niñas de las escuelas nacionales.—El Ropero escolar se ha instalado en el local de la escuela de párvulos de la calle de Gutiérrez de los Ríos, núm. 31, donde en armarios al efecto, se han colocado las donaciones de ropas de los particulares. De dicho Ropero están encargadas, y llevan con gran acierto la obra, la señorita Concepción Heredia y doña Angela López de Prado.

Por iniciativa acertada de la señora inspectora doña Teodora Hernández, las telas, una vez cortadas en prendas de diferentes tamaños, se reparten entre las escuelas nacionales de niñas para que sean confeccionadas por éstas, bajo la dirección de las señoras maestras. Una vez así, formado en lotes, volverán al Ropero, hasta reunir número suficiente y proceder a su reparto.

Es signo de cultura y de progreso el amor a la infancia en general y particularmente a la niñez desvalida. Por eso las mejoras pedagógicas llevadas a cabo en estos últimos años por el excelentísimo Ayuntamiento, por su entusiasta alcalde el ilustrísimo señor don Salvador Muñoz Pérez y por un buen número de cordobeses, ponen muy alto el nombre de esta histórica ciudad.

Por otra parte, al proteger y favorecer al niño, se contribuye directamente al engrandecimiento patrio. Cada pueblo tiene sus diferentes problemas que resolver: los que directamente y de un modo más inmediato afectan al nuestro, son, según dijo con gráfica frase el insigne Costa, «escuela y despensa».

Quien sea al niño de la ignorancia con que viene a la vida y le facilita los medios para su regeneración espiritual y física, hace patria. De esta verdad es necesario que estemos todos persuadidos, principalmente en esta época de tremendas luchas en que hasta la existencia de los grandes pueblos se ve amenazada; pues si de veras deseamos que España llegue a ser lo que fué en las pasadas centurias, es preciso amparar al niño de hoy, al ciudadano de mañana, al que continuará nuestra obra y al que la realizará con más o menos acierto, según sus energías físicas y la dirección que se le imprima.

Mucho ha trabajado la excelentísima Corporación en estos últimos años a favor del niño desvalido y pobre, pero mucho más podemos aún esperar, si continúa por la senda tan felizmente iniciada. El establecimiento de las Colonias escolares, la fundación de las escuelas de bosque para niños débiles, la graduación de la enseñanza y la inspección médico escolar. (Esta última ya se efectúa en Córdoba con gran solicitud por los doctores Ruiz Maya y Rodríguez Camacho, los que han clasificado en hojas sanitarias e individuales todos los niños de las escuelas.) Madrid, Barcelona, Bilbao y Valencia las ven ya funcionar con el mayor éxito. Tal vez no falte quien piense que estas son ciudades prósperas y ricas con las que estamos lejos de poder competir. A esto he de manifestar que en ocasiones «hace más el que quiere que el que puede», y si las fuerzas vivas influyentes y ricas de la ciudad cordobesa se agrupan y unen a su alcalde y al excelentísimo Ayuntamiento que aquí preside, son todas aquellas obras muy hacendadas y no pasarán muchos años sin que estas aspiraciones las veamos convertidas en risueña realidad.

Entre tanto, no queremos terminar esta Memoria sin manifestar nuestra admiración y cariño al iniciador y propulsor en Córdoba de las Cantinas escolares y del Ropero, al bienhechor incansable de la infancia, al que por muchos motivos la ciudad en general y los maestros en particular, debemos tantos beneficios y agradecimiento. Las clases populares así lo han comprendido también en diversas ocasiones, según lo demostraron acudiendo al Ayuntamiento para testimoniar su gratitud al ilustrísimo señor don Salvador Muñoz Pérez.

Entre las distintas comisiones que con tal motivo se formaron, merece citarse con preferen-

cia, por ser muy numerosa y por estar formada en su mayoría por las madres de los niños que asisten a las Cantinas, la recibida en el Ayuntamiento el día primero de Mayo de 1913, primer aniversario de las Cantinas.

Hasta las gradas del Trono ha llegado la noticia de labor tan meritoria y por eso S. M. el Rey (q. D. g.) concedió a don Salvador Muñoz la Encomienda de número de la Orden civil de Alfonso XII.

El Magisterio cordobés, a propuesta del señor Inspector Jefe de primera enseñanza, queriendo, con tan fausto motivo, rendir un homenaje a su querido alcalde, ayudó a costear (por suscripción iniciada por los dignos funcionarios municipales) en compañía de los niños de las escuelas, las insignias de tan merecida y apreciada Orden.

Al obrar así el Magisterio primario, se honró a sí mismo, por que las grandes empresas sociales, si bien precisan el concurso de todos o de la mayor parte de los ciudadanos, piden la dirección de uno solo, y en el ilustrísimo señor don Salvador Muñoz Pérez hemos visto todos al hombre amante de la enseñanza, al trabajador entusiasta e infatigable, al hidalgo caballero que, celoso de las glorias y celebridad de su ciudad, procura elevar su cultura y bienestar, y de este modo, trabajando por el mejoramiento de su patria chica, contribuye eficazmente al engrandecimiento de esta Patria española tan querida y desgraciada y tan necesitada de hombres de buena voluntad.

## TEATRO-CIRCO

Esta noche debut de LA MIRALLA — TROUPE MAX y MARGARIT.

Gracioso número CERRADO POR DEFUNCIÓN, por la Troupe Max.

EN LA PLAZA DE TOROS

## La vacada de ayer

Ayer se celebró en nuestro circo taurino una corrida de cinco vacas de la ganadería de don Francisco Pérez.

Figuraban como espadas José Sánchez (Camarón), Rafael Córdoba (Cordobita), Marcelo Moreno (Barbero de Santiago), Rafael Calvo (Calvillo) y Antonio Piédrola (Niño de la Merced).

Ocuparon el palco presidencial el jefe de la Guardia municipal don Eloy Yepes, como representante de la Autoridad y en calidad de asesor el exdiestro Rafael Sánchez (Bebe).

Las cinco vacas que se lidiaron resultaron bravas y dieron bastante juego.

José Sánchez (Camarón), primer espada, estuvo valiente con el capote, no logrando sacar mucho partido a causa de que la vaquilla despreciaba el percal.

Con la muleta estuvo breve, demostrando valentía, pero al herir no le acompañó la fortuna, pues entró a matar cuatro veces.

Intentó descabellar tres veces, tocando algo en la última, echándose la res, que fué rematada por el puntillero.

Rafael Córdoba (Cordobita) intentó lancear varias veces a la segunda vaca, sin lucimiento alguno.

Con el trapo rojo tampoco logró lucirse y con el estoque estuvo pesado, pues su labor se compuso de un pinchazo en el testuz, que causó la hilaridad en el público; media estocada trasera y tendida; otra media en igual sitio, recibiendo un aviso de la Presidencia. Entró nuevamente a herir y recetó una estocada idéntica a las anteriores.

Breves poses sirvieron de preámbulo a otra estocada, también trasera y tendida, que tampoco surtió efecto. Intentó descabellar con resultado negativo. Por fin se echó la res, despenándola el puntillero.

Marcelo Moreno (Barbero de Santiago) no hizo absolutamente nada con el capote.

Como la vaca era algo cornalona a poco de salir sembró el pánico e hizose dueña de la plaza.

Entre un miedo horrible, llegóse al último tercio.

El Barbero de Santiago no consiguió más que hacer el ridículo. El público tomó la cosa a broma y, a coro, pidió que la banda de música tocara el consabido «¡no lo mate!», en medio del regocijo de los espectadores, que ovacionaron a los músicos.

La Presidencia envió al diestro el primer aviso y, en vista de que aquel se retiró a un burladero y no hizo por acercarse a la vaca, dió al matador el segundo y tercer recados. Salieron los mansos y se llevaron la res a los chiqueros.

El público obsequió al Barbero de Santiago con una silba estrepitosa.

Rafael Calvo (Calvillo) lanceó a la cuarta con valentía y estilo.

Brindó la muerte de la vaca a la notable artista Pastora Imperio.

En la faena que empleó con la muleta derrochó la valentía, pero, al mismo tiempo, demostró ser lego en la materia, por cuya causa fué cogido varias veces, sin consecuencias.

Se desbizo de su adversaria de un pinchazo y media estocada tendida, siendo cogido.

Terminó la labor descabellando al segundo intento.

Fué muy aplaudido y recibió un regalo de Pastora Imperio.

Antonio Piédrola (Niño de la Merced) propinó a la quinta y última de la tarde varios lances de capa, aceptables.

Colocó a la res dos pares de banderillas, desiguales el primero y bueno el segundo.

Con la muleta estuvo breve, sin que hiciera nada digno de mención y terminó con la vida de la res de una estocada caída y atravesada, sin que la vaca estuviera en suerte.

Resumen: Lo único que vimos que mereciera aplausos fué la labor empleada por Dionisio López, quien se hizo aplaudir merecidamente, tanto banderilleando como bregando. Lo demás... una ososía.

De Lis.

## Feria industrial y comercial

Art. 11. Cada expositor suscribirá oportunamente el Boletín de adhesión, llenando con exactitud los blancos o casillas de los mismos, satisfaciendo 2'50 pesetas por derechos de inscripción.

Art. 12. Los precios de los espacios que ocupen los expositores serán los siguientes: por un metro lineal o cuadrado 7'50 pesetas; por dos 15, por tres 22'50, por cuatro 28'50, por cinco 34'50, por seis 40'50, por siete 44'50, por ocho 48'50, por nueve 52'50, por diez 56'50, por once 58'50 y de doce metros en adelante, añadiendo 2 pesetas por metro. Las instalaciones adosadas a los muros (el mínimo que se admite es de un metro) no podrán exceder de tres metros de profundidad. Las instalaciones en los centros de las salas, como máximo serán de 2x3.

Art. 13. Las Oficinas permanentes quedan establecidas en el local que ocupa la Unión Gremial, en el piso segundo del Ateneo Mercantil de Valencia.

Toda la correspondencia y petición de sitio se dirigirá a la Secretaría de Unión Gremial.

Art. 14. Todos los concurrentes a la Feria-Muestrario podrán realizar ventas al detalle.

Siendo uno de los objetos de la Feria-Muestrario poner a los fabricantes y productores en relación directa con los compradores o consumidores, a aquellos que sólo presenten muestrario permitirá que con las muestras y productos a la vista se puedan tomar pedidos para servir en fechas determinadas. Para este efecto, la Comisión tendrá establecido un servicio especial con personal idóneo, que cuidará de cotizar los precios a los compradores y anotar los pedidos que reciba para transmitirlos después a los expositores interesados. Por tanto, es obligación del expositor que desee disfrutar de estas ventajas, remitir tarifas de precios de sus artículos con toda clase de explicaciones y condiciones, como asimismo un carnet de pedidos para los efectos oportunos.

Art. 15. La suscripción del Boletín de demanda de admisión obliga al expositor a aceptar todas las cláusulas y condiciones de este Reglamento, así como conformarse con todas las medidas de orden y de régimen que puedan tomarse posteriormente.

Clasificación general.—Productos alimenticios.—Cereales, frutas, legumbres, leche fresca y condensada, leche esterilizada, mantecas frescas y saladas, quesos, miel, aceitunas, aceites, harinas, almidón, féculas, pastas alimenticias, panadería, pastelería, confitería, chocolates, azúcares, sales, conservas

de carne, de pescado, de legumbres y de frutas. Productos diversos.

Grupo II.—Vinos ordinarios, generosos y espumosos; vinagres, agudientes, licores y jarabes; sidras y cervezas, gaseosas; aguas minerales y bebidas diversas.

Grupo III.—Productos relacionados con la higiene y economía alimenticia, batería de cocina, menaje para mesa.—Productos diversos.

Grupo IV.—Productos químicos.—Drogas, productos y especialidades farmacéuticas, perfumerías, jabones, dentífricos, insecticidas, herbicidas, cerería, etc.

Grupo V.—Maquinaria, herramientas y accesorios industriales, comerciales y agrícolas; aparatos científicos, ortopédicos y de cirugía; bicicletas, motocicletas, automóviles, máquinas de escribir, aparatos fotográficos, etc.

Grupo VI.—Abonos y materias fertilizantes, productos industriales derivados o relacionados con la agricultura. Productos diversos.

Grupo VII.—Industrias diversas.—Orfebrería, joyería, platería, relojería, bisutería, cuchillería, cepillería, cristalería, cerámica y porcelana, cestería, juguetería, ebanoistería, carpintería, tornería, marquetaría, fumistería, herrería, hojalatería, metalistería, esmaltería, armas blancas y de fuego, tejidos metálicos, quincallería, psamamnería, guarnicionería y artículos de viaje, de fantasía, de sport, instrumentos musicales, artículos de alambros por gas, electricidad y acetaleno, artículos de corcho, de caucho, de goma, amianto y celuloide, bronce, fundición y ferretería artística, trabajos artísticos en zinc, metales repujados, estampados y damasquinados, lampistería, etcétera.

Grupo VIII.—Esculturas, pinturas, dibujos, grabados, fotografías, etc. Industrias decorativas.

Grupo IX.—Industrias textiles.—Hilados y tejidos, sedas y tejidos de seda; encajes, bordados y pasamanería; productos de la fabricación de ornamentos de iglesia en toda su extensión; artículos de lencería en general; géneros de punto, alfombras y tapices, cordelería, confeccioner, vestuario, modas, sastrería, zapatería, alpargetería, sombrerería; pieles, plumas, flores artificiales, sombrillas, paraguas, abanicos, bastones, etc.

Grupo X.—Industria Gráfica.—Imprentas, litografía, tipografía, artículos de propaganda, papel y cartón, confeccioner, obras editoriales, objetos de escritorio, etc.

## ¿QUIERE V. VESTIR BIEN POR POCO DINERO?

Compre el traje de la presente temporada en el establecimiento de tejidos de J. Ruiz Romero, Claudio Marcelo, n.º 3. Extenso surtido en Driles desde 60 céntimos metro. Gran surtido en fantasías y demás artículos para señora y caballero.

Colchones confeccionados llenos de lana desde pesetas 7'50 en adelante.

VENTA AL CONTADO. PRECIO FIJO!

## Besoy

Se pone en conocimiento de los Sres. Accionistas fundadores de esta Sociedad que desde el día 6 del pasado Marzo se encuentra abierto el pago del primer dividendo alcanzado por aquellas, que según balance, deducido el 50 por 100 de utilidades para el fondo de reserva, permite repartir un beneficio de 10'05 por 100 íntegro al capital de cada accionista.

Los Sres. Accionistas que todavía conservan los resguardos provisionales, pueden pasar por estas oficinas a canjearlos por los títulos definitivos, en los cuales se estampará el oportuno asiento que acredite el pago del dividendo correspondiente al mismo.

A contar del martes próximo y días sucesivos, de 3 a 5 de la tarde estará abierto el pago y canjeo de los títulos en el domicilio social, calle de San Pablo, 33, de esta capital.

## GRAN CINE.-SALON RAMIREZ

- MUY PRONTO AMALIA MOLINA -

## Gacetillas

En Linares

A pesar de lo descomulgado del tiempo, ayer asistieron numerosas familias a los cultos celebrados en el póstico Santuario de Nuestra Señora de Linares.

Concluida la novena los expedicionarios formaron animados coros, entregándose a las expansiones propias de las giras campestres.

El elemento joven bailó, casi sin descanso, en el amplio salón destinado a fiestas y la rifa estuvo concurrenciosísima.

Funerales

Ayer, a las cinco de la tarde, en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, se celebraron solemnes funerales en sufragio por el alma del abogado y secretario de la Delegación de Capellanías de este Obispado don Manuel González Soriano, que falleció el sábado último, víctima de breve enfermedad.

Al acto asistió numerosísimo duelo, en cuya presidencia figuraban el arcipreste de la Santa Iglesia Catedral don Francisco de P. Parés; el arcediano don Bartolomé Rodríguez Ramírez; el gobernador militar general don José Chacón; el secretario del Gobierno civil don Félix Payro, en representación del Gobernador; el teniente de alcalde don José Torres Rodríguez, en representación del Alcalde; el presidente de la Audiencia don José Tello García; el fiscal don Francisco Sumner; el decano del Colegio de Abogados don Luis Valenzuela; el director del Instituto general y técnico y hermano político del finado don Agilío E. Fernández; los catedráticos de dicho centro docente don Francisco Garrido y don Ricardo Rubio, y el doctor en farmacia don Enrique Villegas Rodríguez.

Terminada la ceremonia el cortejo, precedido del clero, se dirigió a la casa mortuoria para recoger el cadáver, que fué conducido al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde recibió cristiana sepultura.

Reiteramos el pésame muy sentido a la distinguida familia doliente.

## Pedid siempre Moriles finos

El P. P.-El Si Si.-El Gran Capitán

El pescado

El pescado traído ayer a esta población para la venta se expendió a los precios siguientes: Boquerones, a 1'00 peseta el kilogramo; sardinas, a 1'00; percadillas, a 2'00; pescada, a 2'00; corvina, a 2'00; besugos, a 1'50, y almejas, a 0'60 y 0'40.

## LUIS CRUZ LETRADOS y CORDOBA

Este popular establecimiento acaba de recibir un colosal surtido en sombreros de paja desde 2 pesetas hasta la clase más superior, todos procedentes de las mejores fábricas de pañolas, en su mayoría tipos exclusivos y lo más selecto. Especialidad en gorras desde 1'50 en adelante.

A las Señoras

Se halla en esta el representante de los grandes Almacenes El Louvre de París, con los últimos modelos en vestidos, sombreros, ropa blanca y toda clase de artículos. Hotel Simón.

De viaje

Con el objeto de ampliar sus estudios médicos ha salido para Madrid nuestro querido amigo el reputado médico don Felipe Crespo Gálvez.

Teatro-Circo

Anoche, en el Teatro-Circo, la notable artista Pastora Imperio celebró su beneficio y despedida. La concurrencia de público fué extraordinaria, pues se vendieron todas las localidades.

La Imperio interpretó, con la gracia y maestría que le son características, los mejores números de su repertorio y obtuvo constantes ovaciones.

Sus admiradores le obsequiaron con flores, palomas y otros regalos.

Esta noche se presentará la hermosa bailarina la Miralles, que viene precedida de gran renombre, y la Troupe Max, compuesta de excelentes artistas.

25 pesetas de compra en el comercio de CARRILLO PEREZ, Claudio Marcelo 7, representen un 40 en otra casa cualquiera (poco cuesta comprarlo).

Beodo escandaloso

La guardia municipal ha detenido, conduciéndole al Arresto, a Rufino García Yuste que, embriagado, promovió un gran escándalo en la calle del Cardenal González, a las altas horas de la madrugada.

La lluvia

Durante la noche última han vuelto las nubes a obsequiarnos con algunos aguaceros. Apesar de la lluvia se nota un frío impropio de la estación en que nos hallamos.

Destinos

El comandante don Joaquín Berniela ha sido destinado al Quinto Depósito de reserva de Caballería y el primer teniente don Francisco Rodríguez Miranda al regimiento de lanceros de Sagunto.

Sombreros de señora

Las últimas creaciones de la moda se están recibiendo Casa Margarita Fernández, Gondomar 3.—Córdoba.

## TEATRO-CIRCO

Pronto

## ¿R...?

Bellísima artista española.

Pérdida

Durante la mañana de ayer y desde la iglesia de San Rafael hasta el Sagrario de la Catedral perdió el pobre obrero Francisco Castro, que tiene seis hijos, un billete del Banco de veinticinco pesetas, el cual no era suyo.

La persona que lo haya encontrado, si quiere hacer la obra de caridad de devolvérselo, puede entregarlo en la casa de la iglesia de San Juan de Letrán y le gratificarán si lo desea.

Vacuna

En el Instituto de Vacunación establecido en la calle de Juan Rufo, número 3, duplicado, a cargo del médico don Baldomero Castellano, se vacunará directamente de la ternera los días 16 y 17, de una a tres de la tarde.

Pérdida

Se ha extraviado un bolso de seda negro desde el Teatro-Circo a la calle de Ambrosio de Morales, número 9, donde se gratificará a quien lo presente, si así lo desea.

Pedid siempre Moriles finos

El P. P.-El Si Si.-El Gran Capitán

—¿Por qué ha sido tan enorme el éxito del empréstito?

—¡Porque Alba usa calzado de Sapeña! So zopenco.

## GRAN CINE.-SALON RAMIREZ

- HOY DEBUT DE GLORIA GIL REY -

Pedid siempre Moriles finos

El P. P.-El Si Si.-El Gran Capitán

15 CENTIMOS cuesta probar los riquísimos aceites de las Aclaradoras GRIFO La Olivarrera, Cister 4.

## GRAN CINE.-SALON RAMIREZ

- HOY DEBUT DE LOS PALACIOS -

Pedid siempre Moriles finos

El P. P.-El Si Si.-El Gran Capitán

## Avisos útiles

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos

—Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.—Véase anuncio 4.ª plana.

—Agricultores.—Véan 4.ª plana, Abonos Peñarroya.

## José Barea, hijo

Laborador, ganadero y abastecedor de carne

Presios al público.—Vaca con hueso, a 2'40 pesetas.—Idem sin hueso, a 3'40.—Ternera con hueso, a 3'00.—Idem sin hueso, a 4'00.—Maca, a 2'26

## Hernias, Vientres Voluminosos, Desencos de la Matriz, Deformidades, Callos, Sordos. Tratamientos sin operar

Dr. CAMPOS.—Montera 38.—Madrid

En Córdoba, de once a una, el 23 de cada mes, Hotel Simón.

## ANIS PRETEL

968

—En cuanto á eso, no tenga usted cuidado, que estoy dispuesta.

—¿No ha olvidado usted nada?

—Nada. Me sé la lección de memoria.

—La cosa no puede ser más sencilla. No tiene usted que contarle más que lo que usted y yo hemos convenido y en señarle el acta de la Asistencia pública. En cuanto á los detalles de su visita de usted, no hay necesidad de hablar una palabra ahora; sería supérfluo. Bastará que diga usted que ha vivido pobre, pero honradamente de su trabajo, que despues de todo es la verdad.

—Todo eso lo diré y lo diré bien.

—Entonces no perdamos tiempo. Sígame usted.

Y haciendo entrar á Paulina en su cuarto le dijo:

—Espéreme usted aquí.

Y levantando el portier, y abriendo la puerta, entró en el cuarto de Gastón Danveribe.

Este seguía en la misma postura que le dejamos, y al ver entrar á Jarry se levantó sin pronunciar una palabra y le preguntó con la mirada. A esta pregunta muda Jarry respondió preguntándole.

—¿Está usted completamente tranquilo y sereno?

—Seren y tranquilo.

—¿Y seguro de ser usted dueño de sí mismo?

—Sí, completamente seguro. ¿Está ella ahí?

—Sí, ahí está. Voy á traerla.

Gastón empezó á temblar como un azogado, y se llevó una de las manos á la frente y la otra al corazón y cerró los ojos.

Esto duró unos segundos, al cabo de los cuales recuperó su sangre fría.

Jarry se dirigió á la puerta de su cuarto, levantó el portier y dijo:

—Venga usted, hija mía, que su padre de usted la está esperando.

Paulina se adelantó apresuradamente, pero al llegar al dintel de la puerta casi vació.

El loco, con la faz descompuesta, brillándole los ojos como centellas, con la barba blanca, le inspiró un terror involuntario. Pero su vacilación fué corta; á todo trance necesitaba salir adelante porque se trataba de unos millones.

La joven se acercó á Gastón.

Este estaba de pie, inmóvil como una estatua.

Cuanto había en él de vida estaba reconcentrado en su mirada.

Jarry le examinaba con tanto asombro como ansiedad. Paulina, cada vez más turbada, le dijo:

—Padre mío. ¿no me conoce usted? ¿No se acuerda usted de esta pobre hija que le robaron á usted hace veinte años y á quien llora desde entonces?

—¡Mi hija! —balbuceó Gastón sin atreverse á crear en la inmensa dicha que le esperaba...—Sí, es cierto... Tenía una hija.

—Esa hija soy yo... Paulina... ¿No se acuerda usted de mi nombre?

—¡Paulina! —repitió el escultor.—¿Usted? ¿Tu?

Y de repente levantó las manos y se apretó la frente con todas sus fuerzas como si se estableciera en su cerebro desequilibrado una lucha terrible.

Después dió un grito tan inesperado y extraño, que erizó los cabellos á Jarry y á Paulina.

—Sí, sí... Me acuerdo—dijo Gastón con faz radiante.—Me acuerdo... Paulina... Mi hija... En los estanques de Coucalle en Montgresin... Era de noche... Encountó la ca-

969

# POR TELEGRÁFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada  
**Madrid**

**En el campo**  
El Jefe del Gobierno ha pasado hoy el día en el campo.  
El Ministro de la Gobernación también marchó al campo esta tarde.  
Ambos regresaron en las primeras horas de la noche.

**Augustos viajeros**  
Los Infantes don Carlos y doña María Luisa han marchado a Villamanrique.

**Manifestaciones de Ruiz Jiménez**  
El Ministro de la Gobernación recibió a los periodistas esta mañana y les dijo que carecía de noticias que comunicarles.  
Desmintió los rumores, acogidos por algunos periódicos, de que hubiera divergencias de criterio entre Alba y él.

**En libertad**  
Ha sido puesta en libertad y ha marchado a Vigo, donde embarcará con rumbo a Holanda, la pintora holandesa Jacometi, que fué detenida, por sus ideas anarquistas, durante el reciente movimiento obrero.

**Declaraciones de Cobián**  
Un periódico publica las declaraciones hechas a uno de sus redactores por Cobián.  
Dice este que no cree que haya español alguno tan malvado y loco que piense siquiera en romper la neutralidad; hay que mantenerla a todo trance, sobre todo y ante todo, cueste lo que cueste.

Comprometer a España, en las actuales circunstancias, en aventuras guerreras, equivaldría a su aniquilamiento y destrucción.  
Opino—añade—que si algún gobierno se atreviera a romper la neutralidad cometería un acto de verdadera traición a la Patria y yo jamás me prestaría a ser cómplice de él, ni directa ni indirectamente.

**Manifestaciones de un ministro**  
También un periódico publica unas interesantes manifestaciones que atribuye a un ministro; supónese que es Burell.

Declara que la mayor garantía de que no se romperá la neutralidad es que sea el ministro.  
Añade—agrega—que el gobierno de que yo forme parte no la romperá y tiraré mi cartera, rehazaría las amistades de mis compañeros y lo abandonaré todo y a todos por lo que en mí es una creencia patriótica.

**Toros y novillos**  
**Toros en Madrid**  
Con un lleno completo, apesar del mal tiempo, se celebró esta tarde, en la plaza de Madrid, la segunda corrida de abono.  
Asistieron la Infanta doña Isabel y el Infante don Carlos.  
La fiesta empezó una hora después de la anunciada, pues a causa de haber caído una tremenda granizada hubo necesidad de ensenar el ruedo.  
Lidiáronse toros de la ganadería de Murube y uno de la de Garvey, en sustitución de otro de la primera que se inutilizó.  
Todos resultaron bravos.  
Gallo pasó de muleta al primero sin parar los pies y con muchas precauciones, procurando abreviar la faena todo lo posible, y despachó a la res de un abalazo.  
Pitos.  
Gaona lanzó al segundo medianamente; realizó una faena de muleta breve, ceñido y tranquilo, y pinchando cumplió.  
Belmonte pasó al tercero con muchas e injustificadas precauciones; sufrió varios desarmes y dió un pinchazo en un brazuelo, saliendo empujando y resultando con un puntazo leve en la muñeca derecha que le impidió continuar la lidia.  
Gallo cogió los trastos y comenzó la brega con mucho miedo, haciendo frecuentes espantadas.  
Pitos, almohadillazos y algunos botellazos.  
Rafael Gómez se desconcertó por completo y mechó a la res.  
Bronca formidable.  
Con el cuarto Gallo hizo una faena detestable y recibió dos avisos.  
El escándalo fué tremendo.  
El diestro sufrió un derrote y el toro se llevó en los cuernos una manga de la chaquetilla de Rafael.  
El bicho dobló, al fin, aburrido, entre una silba y una pedrea de las que hacen época.  
Gaona lanzó al quinto superiormente y le puso varios pares de banderillas soberbias. Pasó de muleta cerca, con valentía y adornándose y propinó un gran volapié.  
Ovación, oreja y dos vueltas al ruedo.  
Gallo, encargado de sustituir a Belmonte en el sexto, no quedó mejor que en los anteriores. Hizo una faena desastrosa, huyendo constantemente, que provocó la indignación del público.  
El alboroto fué indescriptible; con los silbidos y los insultos se mezcló una verdadera lluvia de almohadillazos y pedradas.  
Muchos espectadores se arrojaron a la arena con el propósito de agredir al diestro, que despachó al bicho infamemente, protegido por la Guardia civil.  
Terminada la corrida arreció el tumulto en el patio de caballos.  
Gran parte del público aguardó al Gallo a la salida de la plaza, con intención de lyncharle.  
Aquel salió entre la benemérita, que tuvo que dar una carga en vista de la pedrea de que era objeto el diestro, resultando un herido.  
Se efectuaron tres detenciones.  
El Gallo subió en un automóvil, que partió a gran velocidad, seguido de la multitud que no cesaba de insultar y apedrear a Rafael Gómez.

**La herida de Belmonte**  
La herida de Belmonte está en el brazo derecho y es de diez centímetros de longitud con aponeurosis.  
El doctor Serrano, que asiste al diestro, no se atreve a aventurar juicio.  
Tómese que la inflamación impida a Belmonte actuar en las corridas de Sevilla.  
Numerosos amigos visitan al diestro.  
**En Valencia**  
En la corrida verificada en Valencia hubo una entrada floja.  
Lidiáronse toros de Versagua, los cuales cumplieron.  
Malla demostró inteligencia y valentía en el primero y pinchando estuvo superior.  
Ovación y oreja.  
Al cuarto lo banderilleó superiormente; con la muleta quedó regular y con el estoque mediano.  
Saleri en el segundo realizó una faena laboriosa, adornándose, y al herir estuvo superiorísimo.  
Ovación y oreja.  
En el quinto también se lució con el trapo rojo y el estoque, siendo muy aplaudido.  
Ballesteros pasó al tercero sin parar los pies y al pinchar no le acompañó la fortuna.  
En el último estuvo desgraciado y recibió dos avisos.  
Pitos.  
**Novillos en Jaén**  
En la corrida efectuada en la plaza de Jaén hubo una buena entrada.  
Jugáronse novillos de la ganadería de Trapero, que fueron regulares.  
Charlost y Chiapa, con su toreo cómico, hicieron las delicias del público.  
Fuentes y Camargo, encargados de la parte seria del espectáculo, estuvieron bien con el capote y la muleta y valientes con el estoque.  
**En Oviedo**  
Los novillos de la ganadería de Sánchez Tardío lidiados en la plaza de Oviedo cumplieron.  
Zarco estuvo bien en la muerte de los dos que le correspondieron.  
Casilleros superior en la de ambos.  
Obtuvo constantes ovaciones.  
**En el Puerto de Santa María**  
En esta plaza se corrieron novillos de Moreno Santamaría, que fueron buenos.  
Hipólito estuvo valiente y superior pinchando.  
Fué volteado, sin consecuencias.  
Chantito pasó de muleta cerca y con valentía y quedó superiormente con el estoque.  
Se le concedió la oreja del quinto.  
Ampedo toró de muleta muy ceñido y con arte y estuvo superior en la muerte.  
También cortó la oreja del sexto.  
**En Barcelona**  
En la plaza Monumental, de Barcelona, jugáronse novillos de Sotomayor, que resultaron bravos.  
Vaquerito en el primero estuvo trabajador, valiente y superior pinchando.  
Se le concedió la oreja.  
En el cuarto no pasó de regular.  
Paorero en el segundo superior con el capote, regular con la muleta y bien hiriendo.  
En el quinto, al dar un pase, fué cogido aparatosamente, derribado y pisoteado.  
Sufrió un varetazo y magullamiento general, que le impidieron continuar la lidia.  
Angelete cogió los trastos y despachó a la fiera muy bien, después de realizar una faena superior, que le valió muchos aplausos.  
En los dos que le correspondían también quedó superiormente y escuchó continuas ovaciones.  
**Novilladas suspendidas**  
La corrida anunciada en la plaza de Vista Alegre (Madrid) se suspendió por haber sido desechados dos de los novillos.  
También fué suspendida la que debía verificarse en la plaza de Tetuán de las Victorias, por deficiencias del ganado.

**Provincias**  
**Vapor torpedeado**  
Comunican de Sanlúcar que, a veinte millas de aquel puerto, un submarino alemán torpedeó al vapor portugués Draismate, que conducía carga de petróleo y gasolina y se dirigía a Gibraltar.  
El barco hundido desplazaba cuatrocientas cincuenta toneladas.  
Varios de sus tripulantes llegaron, en botes, a la playa de Arroyo hondo.  
Falta un bote que llevaba cuatro náufragos.  
Tómese que haya volcado, pues el mar está agitadoísimo.  
**Barco detenido**  
Telegrafían de Cádiz que, a quince millas de Alicante, un submarino alemán detuvo al trasatlántico español Antonio López, disparando varios cañonazos.  
Un oficial, el sobrecargo y un marinero se acercaron, en un bote, al sumergible y entregaron a sus tripulantes la documentación.  
El comandante del submarino saludó militarmente a los marineros españoles y dió todo género de disculpas por la detención del buque.  
Manifestó que había supuesto que era inglés.  
El submarino remolcó al bote hasta el trasatlántico y se alejó saludando y vitoreando a España.  
El Antonio López continuó su marcha.  
**Un petardo**  
Participan de Barcelona que el Juzgado del distrito de las Atarazanas se ha encargado de instruir el sumario con motivo de la explosión de un petardo ocurrida ayer en el portal del edificio donde se haya establecida la sociedad Fomento del trabajo.  
El petardo no ocasionó desgracias.  
Supónese que su autor es un jovenzuelo perteneciente a una cuadrilla que se dedica a originar alarmas en la población.

**Banquete accidentado**  
Comunican de Barcelona que esta tarde, en el restaurant Mundial Palace, se celebró el banquete con que los jaimistas disidentes obsequiaban al diputado provincial Roma, que se separó del partido hace poco tiempo.  
Un grupo de jóvenes victoreó al comité regional y, con este motivo, hubo una gran confusión y se repartieron estacazos y bofetadas.  
Resultaron varios lesionados.  
Tuvo que intervenir la policía.  
**Descubrimiento de lápidas**  
En Guadalajara se verificó el descubrimiento de las lápidas dedicadas en tres calles al Arcepresbítero de Hita, al catedrático don Benito Hernández y al actual Alcalde de aquella capital.  
El acto revistió gran solemnidad.  
Asistieron las autoridades y numeroso público.  
Se pronunciaron elocuentes discursos.  
**Desprendimiento de tierras**  
Telegrafían de Oviedo que en el pueblo de Quirós ocurrió un desprendimiento de tierras, quedando sepultados tres obreros de los que trabajaban en la reparación de una carretera.  
Fueron extraídos cadáveres.  
**Huelga solucionada**  
En Valencia ha quedado solucionada la huelga de los obreros fundidores.  
**El bandolerismo**  
Participan de Valencia que en la carretera de Cheste siete hombres armados de escopetas asaltaron una diligencia en la que viajaban cuatro vecinos de Valencia, empleados en la fábrica de productos químicos de Noguera.  
Los malhechores les despojaron del dinero y las armas que llevaban, amenazándoles de muerte si denunciaban el hecho antes de que hubieran transcurrido tres horas.  
La guardia civil realiza activas diligencias para capturar a los bandoleros.  
**Felicitaciones a Villanueva**  
Participan de Bilbao que se han enviado numerosos telegramas a Villanueva, felicitándole por sus declaraciones en pro de la neutralidad.  
El Comité neutralista le ha remitido un mensaje en el que le interesa que persista en sus propósitos patrióticos.

**Extranjero**  
**El Uruguay contra Alemania**  
Comunican de Asunción que el Gobierno del Uruguay ha anunciado que se adherirá a la actitud de los Estados Unidos respecto a Alemania.  
**La guerra aérea**  
Durante el mes de Marzo último las naciones aliadas perdieron en el teatro occidental de la guerra ciento cincuenta y dos aeroplanos y en el oriental nueve y dieciocho globos cautivos.  
**Del Congreso yanqui**  
Comunican de Washington que la Cámara de los diputados de los Estados Unidos aprobó la autorización para emitir un empréstito de guerra, por ochocientos noventa y un votos contra trescientos ochenta y nueve.  
Los socialistas se abstuvieron de votar.  
Después se puso a discusión una enmienda del diputado Tower, proponiendo que se limitara el poder del Gobierno para extender los auxilios de los aliados, lo cual rechazó por doscientos setenta y siete votos contra treinta y uno.  
Igualmente se rechazaron otras enmiendas análogas.

**Conferencia obrera**  
Llegaron a San Petersburgo varios delegados de los trabajadores franceses e ingleses para asistir a la conferencia organizada por los obreros rusos.  
Obtuvieron un recibimiento muy entusiasta.  
Dicha conferencia empezó con asistencia de numerosísimo público.  
Hablaron varios concurrentes, en términos muy entusiastas.  
Se aprobó una moción afirmando que Rusia combatirá hasta que los demás países adopten la forma de gobierno democrática.  
Al acto asistieron el Ministro de Justicia y el Jefe de los socialistas, que fueron recibidos con aclamaciones.  
Se abogó, con entusiasmo, por la continuación de la guerra hasta conseguir la victoria definitiva.  
**Desórdenes en Buenos Aires**  
Comunican de Buenos Aires que un gentío inmenso ha recorrido las calles, en manifestación, pidiendo que la Argentina declare la guerra a Alemania.  
Los manifestantes asaltaron las redacciones de los periódicos pertenecientes a empresas alemanas, intentando incendiarlas.  
Tuvo que acudir la policía para impedirlo.  
Las turbas siguieron su marcha, cantando la Marsellesa y gritando abajo Alemania y atacaron la Legación y el Consulado de dicha nación, prendiendo fuego en este último.  
El Jefe de policía, que intentó impedir esos desmanes, fué apedreado.  
Frente a todas las dependencias alemanas se repitieron los actos de hostilidad.

**ACEITES DE OLIVA SUPERIORES**  
Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64.  
José de Rioja.—Córdoba.

teneciente a una cuadrilla que se dedica a originar alarmas en la población.

**Banquete accidentado**  
Comunican de Barcelona que esta tarde, en el restaurant Mundial Palace, se celebró el banquete con que los jaimistas disidentes obsequiaban al diputado provincial Roma, que se separó del partido hace poco tiempo.  
Un grupo de jóvenes victoreó al comité regional y, con este motivo, hubo una gran confusión y se repartieron estacazos y bofetadas.  
Resultaron varios lesionados.  
Tuvo que intervenir la policía.

**Descubrimiento de lápidas**  
En Guadalajara se verificó el descubrimiento de las lápidas dedicadas en tres calles al Arcepresbítero de Hita, al catedrático don Benito Hernández y al actual Alcalde de aquella capital.  
El acto revistió gran solemnidad.  
Asistieron las autoridades y numeroso público.  
Se pronunciaron elocuentes discursos.

**Desprendimiento de tierras**  
Telegrafían de Oviedo que en el pueblo de Quirós ocurrió un desprendimiento de tierras, quedando sepultados tres obreros de los que trabajaban en la reparación de una carretera.  
Fueron extraídos cadáveres.

**Huelga solucionada**  
En Valencia ha quedado solucionada la huelga de los obreros fundidores.

**El bandolerismo**  
Participan de Valencia que en la carretera de Cheste siete hombres armados de escopetas asaltaron una diligencia en la que viajaban cuatro vecinos de Valencia, empleados en la fábrica de productos químicos de Noguera.  
Los malhechores les despojaron del dinero y las armas que llevaban, amenazándoles de muerte si denunciaban el hecho antes de que hubieran transcurrido tres horas.

**Felicitaciones a Villanueva**  
Participan de Bilbao que se han enviado numerosos telegramas a Villanueva, felicitándole por sus declaraciones en pro de la neutralidad.  
El Comité neutralista le ha remitido un mensaje en el que le interesa que persista en sus propósitos patrióticos.

**Extranjero**  
**El Uruguay contra Alemania**  
Comunican de Asunción que el Gobierno del Uruguay ha anunciado que se adherirá a la actitud de los Estados Unidos respecto a Alemania.

**La guerra aérea**  
Durante el mes de Marzo último las naciones aliadas perdieron en el teatro occidental de la guerra ciento cincuenta y dos aeroplanos y en el oriental nueve y dieciocho globos cautivos.

**Del Congreso yanqui**  
Comunican de Washington que la Cámara de los diputados de los Estados Unidos aprobó la autorización para emitir un empréstito de guerra, por ochocientos noventa y un votos contra trescientos ochenta y nueve.

**Conferencia obrera**  
Llegaron a San Petersburgo varios delegados de los trabajadores franceses e ingleses para asistir a la conferencia organizada por los obreros rusos.

**Obtuvieron un recibimiento muy entusiasta.**  
Dicha conferencia empezó con asistencia de numerosísimo público.  
Hablaron varios concurrentes, en términos muy entusiastas.

**Se aprobó una moción afirmando que Rusia combatirá hasta que los demás países adopten la forma de gobierno democrática.**  
Al acto asistieron el Ministro de Justicia y el Jefe de los socialistas, que fueron recibidos con aclamaciones.

**Se abogó, con entusiasmo, por la continuación de la guerra hasta conseguir la victoria definitiva.**  
**Desórdenes en Buenos Aires**  
Comunican de Buenos Aires que un gentío inmenso ha recorrido las calles, en manifestación, pidiendo que la Argentina declare la guerra a Alemania.

**Los manifestantes asaltaron las redacciones de los periódicos pertenecientes a empresas alemanas, intentando incendiarlas.**  
Tuvo que acudir la policía para impedirlo.  
Las turbas siguieron su marcha, cantando la Marsellesa y gritando abajo Alemania y atacaron la Legación y el Consulado de dicha nación, prendiendo fuego en este último.

**El Jefe de policía, que intentó impedir esos desmanes, fué apedreado.**  
Frente a todas las dependencias alemanas se repitieron los actos de hostilidad.

**ACEITES DE OLIVA SUPERIORES**  
Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64.  
José de Rioja.—Córdoba.

**Recomendación de interés.**—Beba V. leche de la Lechería Higiénica, María Cristina, 3, y se alegrará cada día más; no es más barato el artículo que cuesta menos dinero; el más barato es el que tiene mejor clase y cuesta muy poco más que el inferior.—Leche inmejorable a 0'60 Ptas. litro.

**REPARTO A DOMICILIO**  
Queso fresco de vaca, especialidad de la casa, a 2'50 pesetas kilo.

**Las manos frías, las uñas descoloridas**  
Tales son los síntomas que, con la palidez del rostro y sensación de latitud y debilidad generales, constituyen las primeras indicaciones de la anemia y que se manifiestan en aquellas personas cuya sangre, debilitada y gastada, ha llegado a ser incapaz de suministrar a los diversos órganos los elementos indispensables para su normal funcionamiento. Numerosas personas hay, mujeres en particular, que tienen las manos constantemente frías. A más, no pocas veces, en lugar del matiz sonrosado propio de las uñas tienen estas un aspecto descolorido y desagradable. Al mismo tiempo estas personas experimentan una sensación de entumecimiento en los dedos. El frío en las manos, la falta de color en las uñas y el entumecimiento de los dedos son signos ciertos de una mala circulación, debida a la pobreza de la sangre. No despreciéis estos síntomas. Es el comienzo de la anemia; cuidad de no agravaros en la dolencia. Vuestra sangre necesita un reconstituyente energético que la restituya su pureza y su riqueza. Las Píldoras Pink son, por excelencia, el reconstituyente de la sangre y de las fuerzas nerviosas. Casi diariamente podéis leer en los periódicos ejemplos de curaciones por ellas operadas y que demuestran sus notabilísimas propiedades como regenerador de la sangre y también como tónico de los nervios. Las Píldoras Pink son el remedio soberano en todos los padecimientos originados por el empobrecimiento de la sangre o por la debilidad del sistema nervioso: anemia, neurastenia, enfermedades nerviosas, reumatismo, dolores de estómago, latidos del corazón, falta de apetito, debilidad general.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

**Sección Religiosa**  
Santo de hoy.—Santo Toribio, obispo de Astorga, y Santa Engracia, virgen, y compañeros mártires de Zaragoza.—Mañana.—San Elías y compañeros mártires de Córdoba, la beata María Ana de Jesús y San Rodolfo.

**Jubileo circular.**—Hoy en la iglesia del convento de Capuchinas, costeado por doña Elisa Jordán, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costeado por doña María Jesús Barcia, por sus padres y esposo.

**Corte de María.**—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Carmen, en Santa Ana.—Mañana a nuestra Señora de los Angeles, en San Andrés. En San Pedro Alcántara.—Hoy, al toque de oraciones, tercer día de la solemne novena que las religiosas terciarias de San Francisco de Asís, bajo la advocación de la Divina Pastora, celebrarán en honor a su excelencia la Santísima Virgen. Todos los días de la novena se expondrá a Su Divina Majestad, se rezará la estación al Santísimo, el santo rosario, letanía cantada, sermón que predicará el Dr. D. Benito Rubio Larruga, plegaria, lectura de la novena, coplas a la Santísima Virgen, concluyendo con la reserva y la Salve.

**Los cultos de hoy los costea doña Teodora Ramírez de Arellano, en sufragio de su madre.**  
† Décimo tercer aniversario.—Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora doña Julia Golmayo, viuda de Golmayo, que falleció el 17 de Abril de 1904, y por las de sus padres, esposo, hijo y hermanas.

**En sufragio de sus almas serán aplicadas todas las misas que se digan el día 17, de seis a diez, en la Real Iglesia de San Hipólito, y también el manifiesto de dicho día en la Iglesia de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús.**  
Su hermana e hija doña María de Jesús, pide oraciones para ellos.

† Décimo aniversario.—Las misas que se celebren en los días 16 y 17 en la Real Iglesia de San Pablo, por los RR. PP. de la Comunidad Invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Mariano Urbano Polo (q. e. p. d.)  
Su viuda, hijos, hermanos y hermanos políticos ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor.  
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

**Espectáculos**  
Funciones para hoy  
TEATRO-CIRCO.—Cinematógrafo y variedades.—Estreno de la magnífica película en tres partes, Las sombras.—Debut de la notable bailarina La Miralles.—Debut de la gran atracción Troupe Max y Margarita.—Como final de sección el gracioso número Cerrado por defunción.—Desde las ocho y media de la noche.  
Butaca, 0'80.—Anfiteatro, 0'40.—General, 0'15.

**Tocino añejo superior de los Estados Unidos**  
Carbonell y Compañía  
En Aguilar de la Frontera se vende a 112 reales arroba para pedidos de 25 kilos en adelante, y a 110 reales arroba por caja completa de unas 20 arrobas. En nuestros almacenes de Córdoba a 115 reales arroba, por pedidos de 25 kilos en adelante, para fuera.



Representante en Córdoba y su Provincia, don Ricardo Jiménez López, Juan Rufo, 19.

**Francisco Bonilla**  
Fábrica de Mosaicos  
Material de construcción.—Taberías de gros. Cementos.—Azulejos.  
Cabrera, núm. 3.—Córdoba.

**Trilladora Clayton.** Casi nueva.  
Se arrienda o vende.  
José Pérez de Gracia, San Rafael, 8, Córdoba.

**CAFÉS "GRAN CAPITÁN," y "CERVECERÍA,"**  
PROPIETARIO: ANTONIO TORRES  
NEVERIA, CAFÉ, VINOS Y LICORES  
SALÓN DE BILLAR  
Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres.—Teléfonos núms. 31 y 142

**GRAN CAFÉ "LA PERLA,"**  
CONDE DE GONDOMAR, I  
El más cómodo y céntrico de la población.  
El que más frecuentado es y más fama tiene debido a los excelentes artículos que presenta que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.  
Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.  
Cerveza al grifo y en botellar, de todas marcas. Especialidad de la casa en chocolates con pasas a 30 céntimos. A domicilio, llevándole con servicio de la casa, a 35 céntimos.  
Servicio permanente y a domicilio.  
TELEFONO NUM. 4

**Nuevo Restaurant de Miguel Gómez**  
salle Marqués de Boll (antes Morillos) 5.  
Teléfono número 140.  
Plato del día: Lengua de vaca en salsa picante.

**Restaurant del Tourist's Bar**  
Victoriano Rivera, 4 (antes Plata)—Teléfono 260  
Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bruzo Fuentes  
Servicio esmerado y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.  
Plato del día: Filete soté.

**Restaurant de Miguel Ramos Serrano**  
Antes Cerrillo.—(Plaza de Cánovas (Tendillas)  
Teléfono núm. 163  
Plato del día: Paella a la valenciana.  
Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante.

**EL PASAJE**  
Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA  
Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 13  
Plato del día: Ragú a la francesa.

**RESTAURANT "LA GLORIA,"**  
de Rafael Benitez.—Morería, 14  
Plato del día: Ternera a la alicantina.  
Se sirven cubiertos a domicilio desde 2 pesetas.

TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR  
**DON JOSÉ MARIA RIVERA REY**  
Falleció el día 16 de Abril de 1914  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD  
R. I. P. A.  
Las misas que se celebren en la parroquia de San Juan y Todos los Santos y en la iglesia de las RR. Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, de siete a diez de la mañana, el día 16 del corriente, serán aplicadas en sufragio de su alma.  
Con la misma intención estará expuesta S. D. M. en las RR. Esclavas.  
Su desconsolada madre y hermanos suplican a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor.  
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

D. O. M.  
**DON ANDRÉS ROLDAN CASILARI**  
Entregó su alma a Dios el 29 de Marzo último  
R. I. P. A.  
Sus padres, abuela, hermanos, tíos, tíos políticos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios el alma del finado y asistir a las misas que por su eterno descanso se verificarán en la iglesia de los Capuchinos el martes 17 del corriente, desde las siete a las diez de la mañana. La de Requiem tendrá lugar a esta última hora.

**Las galletas Olibet son las mejores. Exíjase precisamente esta marca.**

